
Séance 4 : La question démographique dans les pays développés 
Comment évolue la démographie dans les pays développés ? 

  
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Activité de recherche :  
 
1- (doc. 3) Surlignez le taux minimum de fécondité qu’un pays doit avoir pour augmenter sa population. 
 
2- (doc. 1)L’Union européenne, les États-Unis et le Japon ont-ils un taux de fécondité suffisant pour augmenter 
leur population ? Justifiez avec des chiffres.  
 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………......................................... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………......................................... 

3- (doc. 2) Identifiez comment évolue (diminue, stagne ou augmente) la population du Japon de 1900 à 2000, 
de 2000 à 2015, et enfin, depuis 2015 jusqu’à 2050. Justifiez avec des chiffres.  
 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………......................................... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………......................................... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………......................................... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………......................................... 

4- (doc. 1 et 3) Identifiez la cause liée au déclin démographique des pays développés.  

……………………………………………………………………………………………………………………………………………......................................... 

Doc. 1 Des chiffres sur la démographie des pays développés  
 Union européenne États-Unis Japon 

Nombres d’habitants 450 millions 333 millions 125 millions 
Taux de fécondité* 1,5 1,6 1,3 
Espérance de vie** 80 ans 76 ans 84 ans 

*En comparaison, le taux de fécondité en Inde : 2 et au Nigéria 5 
**En comparaison, l’espérance de vie en Inde : 67ans et au Nigéria 54 ans  

Doc. 3 : La démographie en Allemagne 
Le vieillissement accéléré de la population 

allemande est directement lié à sa faible natalité. Ainsi, 

l’Allemagne est dans le trio de tête mondial des pays avec 

la plus petite proportion de jeunes. L’indice de fécondité 

est très faible, 1,36 enfant par femme en moyenne, quand 

un indice de 2,1 est nécessaire pour assurer le maintien 

de la population. Les conséquences pour l’Allemagne 

seront majeures. Le principal problème porte sur le poids 

des dépenses publiques de retraite et de santé qui va 

mécaniquement augmenter. […] La démographie 

déclinante et la nécessité de trouver la main-d’œuvre 

pour l’industrie sont à l’origine de l’afflux de populations 

étrangères provenant d’Europe du Sud. 

 
D’après Sylvain Fontan, « Le défi démographique de 

l’Allemagne », www.leconomiste.eu, 9 juillet 2015 

Doc. 2 La croissance démographique du Japon 

Pays développé : Pays les plus riches où la 
majorité de la population a un accès à tous ses 
besoins vitaux (logement, eau potable, santé, 
éducation, nourriture).   
 

http://www.leconomiste.eu/

